Salétromossav, salétromsav és soik

A nitrogén vegyiiletei

A salétromossav és soi
a salétromsav és soi
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Salétromossav HNO,

m Hig vizes oldatban létezd, bomlékony sav
NO, szabadul fel, ezért erélyes oxidaloészer

2 HNO, =NO, + NO + H,0
De kdnnyen tovabboxidalédik, redukalészer
HNO, —2— HNO,
Redukalé/oxidalo sajatsaga a reakcidpartnertdl fligg

m Séi a nitritek, stabilabbak
a talajvizbe kerllve kérnyezetszennyez® hatastak
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Salétromsav HNO;
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m Molekulaszerkezet O/ \O/

A N nemkoté elektronparja delokalizalédik
Dipodlusmolekula alakul ki
m Fizikai tulajdonsagai

Szintelen, nagy s(irliségi folyadék

GOzei a leveg0 vizparajaval kodot képeznek
n flst6lgod salétromsav”

Vizzel minden aranyban elegyedik
» kémiai reakcioba is 1ép vele
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HNO, + H,0 = NO; + H,0"
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A salétromsav kémiai tulajdonsagai

m Fény hatasara lassan bomlik
sotét Uvegben taroljak
bomlasakor vorosbarna NO»-képz&dik, ezért barnul a
salétromsav

2 HNO, =2NO, + H,0 +'0'
a képz6dott nascensz oxigén miatt erélyes oxidaloszer
bérre kerulve fekélyes sebet okoz, és sarga elszinezédést
= xantoprotein reakcid : aromas aminosavakat tartaimazo fehérjék
(bér, tej, tojas) adjak, az aromas gylrd nitralddik

m Tomény oldata egyes fémeket passzival:

Al, Fe, Cr... ezek utana hig savakban sem oldédnak
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A salétromsav kémiai tulajdonsagai

m Oxidalo hatasa miatt {6mény oldata szinte az
Osszes fémet kémiailag oldja:
Cu, Ag, Hg, Zn, Pb, (!)...

Ag +2 HNO, = AgNO, + NO, + H,0
Cu + 4HNO, = Cu(NO,), + 2NO, + 2H,0

= Ugyanez nagyban:
Az aranyat nem oldja, ezért hivjak a cc. HNOs-t
,valasztoviznek”
m cc. HCI és cc. HNO3 3:1 keveréke: ,kiralyviz”
oldja az aranyat és a platinat
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A salétromsav kémiai tulajdonsagai

m Lugokkal k6zémbdsitési reakcidban vesz rész
sok képzdédnek: nitratok
m cc. H,SO, és cc. HNO; 2:1 keveréke a ,nitralod
elegy’
-NO,- csoportot visz be a szerves vegylletekbe
pl. aromas szerves vegylletek szubsztitucioja
m Alkoholokkal észtert képez
gyogyszergyartas
robbandanyag gyartas (nitroglicerin, dinamit)




Salétromossav, salétromsav és soik

A salétromsav ipari el6allitasa

m A nitrogént a leveg6 cseppfolydsitasaval nyerik
Ammonia, szintézissel (Fe, 450°C, 20 MPa)
Ammonia oxidacidja (Pt, 700°C)

A NO azonnal oxigénnel egyesul
A NO, leveg6 jelenlétében valé oldasa
m A részfolyamatokat 0sszegezve:

NH, +2 0, = HNO, + H,0

A salétromsav ipari el6allitasa

m Egyenletek:

Fe / 450°C / 20MPa

N, +3H, 2 NH,

4 NH3 +5 ()2 _ 700° C / platina

4NO +6H,0

2NO+0, =2NO,

2 NO, +H,0 + % 0, = 2 HNO,

A salétromsav felhasznalasa

= Oxidals, fémoldé anyag ’ S \

m Laboratériumi vegyszer ﬁ;? ‘\ 4

» Mtragyagyartas .
pétisé (NH;NO;3 + CaCOs3) = \:@_" \

m Gyogyszergyartas -
m Festékgyartas
m Robbanodanyaggyartas
TNT
Nitroglicerin (dinamit)
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A salétromsav soi: nitratok

m |onkristalyos, vizoldhaté vegyuletek
NaNOj chilei salétrom
= keramia, Uveggyartas, gyufagyartas, tlizijatékok
KNO; kalisalétrom
= feketel6por alapanyaga, mitragyaként
s élelmiszer tartésitasra
NH;NO; a pétis6 hatéanyaga
AgNO; pokolkd, lapisz
m oxidaloszer, fertétlenitészer, analitikai reagens
m Vizbe kerllve féként a csecsemdkre veszélyes
fulladasos halalt okozhat
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